Ta Oepata mpoépyoviar kat aviAnbnkav amo tnv
matopua G Tpanefag Oeudtwv  AwPabuiopévng
Avokohiag mov  avamtvxOnke (MIS5070818-Tpdmela
Oepdtwv  AaPaOuiopévng  Avokoliag  yia
AevtepoPdOuia Exmaidevon, Tevikd Avkelo-EITAA) kal
elvat dadikTvakd o010 OKTVAKO TOTO Tov IvoTtitovTOUL
Exnawdevtikng IloAtikng (LE.IL) otn Oevbuvon (http://
iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-arxiki-selida)
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OEMA 2

21O TMOPOKATW CYHOL:

o) Na Bpeite to prkocg e mAsupdc AE. (Movddeg 10)
B) Na umoAoyicete To gppfaddov Tou xwplou mou meplkAsistal and tnv teOAacpEVn YPOLUA
ABFAEZHOIA. (Movéseg 15)
A
o
L | 1
1
B r
— @ o g
z E
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AYZH

o) Oépovtag to TR [Z, To Tplywvo AlE sival opboywvio pe Al= 5 kou ME=12.
Ebapudlovtac Mubaydpelo Dewpnpa éyoupe: AE°=AT*TE® f AE°=5°412° f AE°=25+144 A
AE*=169, dpa AE=13.

B) To ywplo amoteAsitol and to opboywvio Tplywvo AlE, to opBoywvio BZKA kol to

TeTpdywvo KHBI. Yrohoyiloupe ta spadd touc Esxwplotd.
(BTE) = TE-Ar==-12 5= 30T,

(BZKA) = BZ-AB=7-4=28 T.|L.
(KHOI) = 3% =9 T.p.
Apo (ABFAEZHOI) = (ATE) + (BZKA) + (KHOI) = 30 + 28 + 9 = 67 T. ..
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OEMA 2
H meplpetpoc tou opBoywviov ABTA tou oynpatoc sival 36 kal to E sival onpeio otnv
mAsupd AB. Ta pAkn Ttwv TUNpaTwy X, vy, z slval avdioya mpoc toug apldpolc 2,4,3
ovtioToa.
a) Na anodelete dtux= 4,y =8«KaL z=6. (Movadec 13)
B)

i.  No unoloyloste to epBadd tou Tpywvou MEA.

ii. Noa BpegOel o Adyoc Tou gppadol Tou Tpywvou MAE ipog To spPadd tou opboywviou

ABTA.
(Movéideg 12)

lP—l
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AYZH

X E Y

o) H meplpetpoc Tou opBoywviou ABrA elval 36. Omote 2AB+2BMr=36 12 (x +y) +2z=36

N X +vy+z=18 Ta pikn Twv TUNPATWY X, ¥, Z eival avdioya mpog touc apdpolc 2,4,3

, , , X v z X +y+z 18 ,
OVILOTOWO, Opd WOYUEL— = = = = = =—=2Apax=22=4 y=42=8«kalL
2 4 3 24443 9
z=32 =6,
B)

. , ; ) ; ; pv
i. T to eppadd tou tpywvou MEA propoUpe va XpNOLLOTOW COUUE TOV TURO =

omou n Bdon £xsL pikog Al = AB =4+ 8 = 12 kaL to Bog eivatto KdOeto T po amd

v kopudn E mpo¢ tnv mAsupd Al mou €xeL pnKoc (oo pe 6 , omodte
126
(TEA) === =66 =36.

ii. To eppadd tou opBoywviou ABTA eival : (ABFA) = 12 - 6 = 72, To spPadd tou

(TEA) 36 1 , , ,
(ABTA) = st AnAadn To epfado Tou Tpywivou

Tpywvou MEA sival 36, Omote

MEA eivarTto P Tou spBadol tou opboywviov ABTA.
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OEMA 4
Alvetal opBoywvio ABMA pe dlaotdoeig AB = 24, Bl = 12 koL onpeio E otnv eubela AB.

o) Na urtoAoyloete Tnv meplpetpo kaLto spBadd tou tpywvou MEA dtav :
i. Toonpelo E eivalto péoo tne misupdc AB.
i. ToonpeloEtautotel pe tnv kopudn A tou opBoywviou.
(Movddeg 16)
B) Adrvoups to onpeio E va kwwnBsl otnv mpogktacn tou TUApotog AB mpoc to B,
oo aKpUVOpEVO amd To onpeio B,
i. Noetetdoste av n neplpetpoc Tou Tpywvou MEA autdvetal i} PeLWVETAL
(Movédeg 05)
i. T to eppadd tou Tpwywvou MEA cupPaiver n (Sl petafoAn pe auty mou
ormovticats ywo TNV meplpetpo tou Tplywvou [EA oto spwtnpa Bli; Na

OLTIOAOYGETE TNV AMIAVINGH GOC. (Movddec 04)
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AYZH

12

A '12 E ‘|2 B

Ta tplywva AAE kot BIE sival opBoywvia pe kaBepid and Tic kdbeteg mAsupeg Toug 12,
Ondte sival oo kol wytel TE = AE. And to mubayodpeslo Oswpnpot  Loylel
TEZ= AEZ =122 +122 =2 122, Ondte [E = AE = 124/2 .

H mepipetpoc Tou Tpywvou MEA eival lon pe 24 + 1242 + 1242 = 24 + 244/2.

] : : : : BU :

Mo 1o eppadd tou tpywvou MEA propolps va XpNoUYLORoL|cou e ToV TUTo -, omoun
Bdon éxsL pkog Al = AB = 24 kol to Bpoc eival To kdBesto Tppa and tnv kopudn E mpoc
TNV mhsupd Al Tou £XeL PAKOC G0 N AmOcTaon Twy MapaAAnAwy AB kol Al, SnAadh lco pe

, 2412
12. Apa (TEA) = —— = 1212 = 144,

AE B

Av 1o onpelo E tautiotel pe tnv Kopudn A tou opboywviou tdte To Tplywvo MEA Tautiletal
pe to tplywvo FAA. Omdte n neplpetpoc Tou Tpywvou sivat lon pe TA + AA + AT (1), Nty
mAeupd A mou elval uotelvouoa Tou opBoywviou Tpywvou ABT éxoupe TA% = AB? +BI'2 1
TA? =242 + 122 = 22. 122 + 122 =5. 122 {4 TA = 125 . Ondte n neplpetpoc Tou TpLydvou
[EA amd T oxéon (1) woltatpe 12 V5 + 12 + 24 = 36 + 12 +/5.

To epPadd tou tpywvou dtav to onpeio E tautiotel pe tnv kopudi A wwoltal pe To spfadd

AT AA 2412

Tou Tplywvou MAA ou eival loo pe e i 1212 = 144,
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Av 1o onpelo E kivnBel mdvw otn subeia AB mou sival mapdAAnin otnv mAsupd Al
14Te N mMAsupd Al mapapével otabespn aldd ol duo dAkeg mMAsUpEC TOL TpywvoL [EA
petapBdirovtal. Av to onpelo E kweltol otnv mpogktaon tng AB mpoc to B,
omopakpuvopevo amd Tto onpelo B, ta mAGylr tunpoata ME kol AE ouvexwe
peyoAwvouy, adol To vog toug E ansxel oAogva Kol meplocdtepo and ta iyvn B
Kol A twv K&Ostwv tpnpdtwv B kot AA avtiotowya. Omdte n meplpetpoc n
nieplpetpoc Tou Tpywvou MEA peTaBAGAASTOL KOL CUVEXWC OUEAVETAOL.

Mo to ppadod tou Tpywvou MEA, Ba mépoupe we Bdon tn otabepr mAsupd Tou Arl,
omdte 1o Bipog Tou mpoc TN Al LooBTal e TNV andcTacn Twv mopoAiniwy AB KoL Al

o eival otabepn kal ton pe 12. To gppadd tou tpywvou MEA os omoldninots

2
0£on tng Kopudrc Endvw otnv eubela AB sival oo pe : = 1212 = 144,

Mapatnpotpe 6tL To gpPadd Tou opboywviouv ABrA sival (ABrA) = 24 - 12 = 288.

ABTA
;t\pa(rEa)=144=22ﬁ=( 3 ).

ZUPTEP AGHATLKG ov To onpelo E Kweltal otnv mpoéktaon tou Tpipotoc ABmpocto B
amopakpuvopevo and to onpeio B, ol mAsupec TE kot AE tou tpwywvou TEA
petaBdAiovral, n nepipetpoc petafarAstal (augdvetal) onwe &xsL mpokBeLoTo Bi)
OAAG TO epBadd Tou TpywvoL Pével oTaBepd Kal (oo pe To Ped Tou sppadol Tou

opBoywviou.
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OEMA 4
Alvetal opBoywvio Tplywvo ABI pe A =90°.
Me mAsupd tnv vmotelvovoa Bl kol £€w and to tplywvo, ypddoups to TeTpdywvo BrAE.
Mposkteivoupe Tty mAsupd BA mpoc to A Kol malpvoupe onpelo Z tétolo wote BZ = Bl Ané
o onpela [ koL Z dEpouvps moapdAinisc mpog ta Tuipota BZ kol BI avtictowa, mou
TEPvovTalL oto onpeio H.
o) Noa Sikalohoynoests ylorl 1o tetpdmhsupo BIMHZ sival pdpBoc kol va Ppelte Tic
TEPLUETPOUC TOU pOUBOL KOL TOU TETPOYWVOU. (Movddeg 10)
B) Alvovtal ol Loyuplopotl:
loxuplopdc 1: «O pdpBoc Kol To TeTpdywvo adol éxouy (oec epliétpouc, Ba éXouv Kal
loa spBaddy.
loxuplopdg 2: «O pdpPog ExeL PIKpdTEpo ePPadd amd To TETPAYWYVO Kol LAALST, OTWE
Eyouv Kataoksuaotel Ta dlo TeTpdnAsupa dev ylveTol va slval mOTE losIBadLKA».
Efstdote molog amd Toug 2 MOpamdvw LoXUPLOPoUC lval owoTdc Kol va SLKaLoAoyhceTe

AR pWE TNV AAVTNGH GOC. (Movddec 15)
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AYZH

‘Eotw 1o opbBoywvio tplywvo ABM pe A =90° kat BFAE To Tetpdywvo pe TAsupd TV
urmotelvousa Bl tou tplywvou. MNposkteivoupes tnv mAsupd BA mpoc To A Kol malpvoups
onpelo Z tétolo wote BZ = Bl OL mapdiAiniec and to I otn BZ koL and 1o Z otn Bl tépvovtal

oto H,

o) To tetpdmAsupo BIMHZ £ysL TIC omévovil TASUPEC Tou TopdAAnisg, omdte slval
nopaAAnAdypappo. EmutAgov ol dladoyikée mAsupsg tou Br kol BZ sival losg amd tnv
KOTOoKeLH, omdte 1o BMHZ slvol popPoc pe mAsupd lon pe tnv umoteivousa Bl tou
opBoywviou tpywvou ABI. Apa n meplpetpog tou popPou sival ion pe 4-Br. Emiong to
TeTpdywvo BrAE £xsL mAsupd lon pe tnv vmoteivousa Bl tou Tplywvou, dpa n meplpetpdc
Tou gival ion pe 4-BT. AnAadni o pdupocg Kal To TeTpdywvo éxouv (oeg mepLUETpoLC.

B) Mt to epPadd Tou TeTpayvou &xoupe &t (BFAE) = BI . Evi, yia to epBadéd tou pdppou,
adolt o pdpBog sival maparinAdypappo, exoups: (BrHZ) = BZ-TA pe TA n andotacn Ttwv
nopaAAfAwy mAsupwv Tou BZ kol MH. Zuykpivovtog ta dlo spRadd mapatnpolipe OTL, yLO TO
spBadd tou TeTpaywvol To TURpa BI moAhamAaocwdletal pe to Bl Kol v to ppadd tou
popBou, to BI moAhamAiaocidletol pe 1o Al To tpnpa Al sival kdBestn mAsupd Tou
opBoywviou Tpywvou ABT kal to Tuipa Bl sival uvnoteivouoa. Opwe n kGBetn mAsupd slval
TAVTO PLKpOTEPN TNE UTToTelvouoag, emopévwe To epBadd tou pdpfou sival Pikpdtepo and
TO eBadS TOU TETpAYWVOU Kol dev yiveTol moté ta Slo oy ot va sival ospRadIKd. Apa o

LOYXUPLOPOC 2 lvol cWwoTaoc.
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OEMA 4

Alvovtal 8o KUkAoL e kévipa O kal K. O kikAog pe kévipo O €xeL oktiva R=7 svw o
KUBKAOG pe Kevtpo K éxeL aktiva p=2. To tpipa AB sival To kKowd sfwteplkd sdhantdpevo
TUA PO Twy SBo KOKAWY Kol to Tphpa KE sivol moapdAinio oto tuipa AB pe E onpelo Tou
Tufpoatoc OA. H Sudkevtpoc OK Tépvel tov KUKkAo (O,R) oto onpelo I koL tov KUkAo (K, p) oTo
onpeio A.

o) Av n Bgon twv dlo KUKAWY slval Tétola wote, n andotacn Twy onpeiwy I Kol A sival

raA=4, téte:
i. No umoldoyicete To piKog Tou TURpoTog AB. (Movddec 10)
ii. No Bpeite To eppaddv tou TeTpanistipou ABKO. (Movddec 07)

B) Mowx mpémeL va sivol n oxetikh B£on Twv 2 KBKAWY, Wote To eufadov tou ABKE va

wooltal pe 4v14 T..; (Movddeg 08)
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AYZH

OL aktiveg OA kal KB sival kdBetec oto edantdpevo Turpa AB ota onusia emadrc A
koL B, To tpfipa KE sival mapdAinio oto AB kal adolt ABLOA, Ba sival kol KELOA.
Apa To TeTpdmAsupo ABKE £xsL 3 opBsc ywvleg kol sival opBoywvio. Emopevwg
AE=KB=2 koL OE=0A-EA=7-2=5. 10 opBoywvio Tpiywvo OEK n umoteivousd tou OK
sival OM+rA+AK=7+4+2=13. Edappdloviac 1o MNubaydpslo Oswpnpo £XOUE:
KE°=OK*-OE* i} KE’=13°-5° | KE°=169-25 j KE°=144, dpo KE=12. Apa AB = KE =12.

210 tetpdnisupo ABKO sival OALAB kol KBLAB, dpa OA//KB. Ernionc OA=7#2=KB,
dpa oL OmEVOVTL WAsupéc Tou slval mapdAAnAsc Kol Avicsg, omote dsv sival
noapaAinAdypappo. Apa to ABKO sival tpamsllo, oto omolo n pukpr tou Bdon sival

n KB, n peyain Bdon tou n OA kot To Bog tou slval to prikog tou shantdpevou

KB+0A 2+7
-AB= ——-12=54 T

Tpfpotog AB. Omdte (ABKO) =

B) To ABKE sivaL opBoywvio, dpa (ABKE) = AB-KB. Erte1dry (ABKE) = 4+/ 14, £xoupe:

4+/14 = AB-2 dpa AB = 2+/14, Ard to a) spwtnpa AB=KE, omdte KE=2+v/14 koL and 1o M.0.

oto Tpiywvo OKE elval OK? = OF“+KE® | OK*=5%+(2+/14)° , | OK® = 25456, } OK*=81, dpa

OK=9. M 1o TpApa OK wyliel ot OK=0r+FA+AK, i} 9=7+TA+2, dnAadr 9=9+TA, omdte MA=0.

AnAadni n Sudkevtpog OK Twy B0 KBKAWY IGOUTAL [LE TO AOPOLGPLO TWY OKTIVWY Toug. Apd oL

KUKAOL epdmTovTal sfWwTepIKA.
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OEMA 2
Alvetal moparinAdypoppo ABIA pe Br=13 kot FrA=14. Av l'E sival to kdBeto TUApO o o
onpeio I otnv mhsupd AB kot to TR pa AE &xsL piikog 9, tote:
o) Na umtoAoyloete To piKog Tou T potog ME. (Movddeg 13)
B) Na umoAovicete to epBadd

i. Tou mapoiinioypdppou ABrA.

ii. Toutpamneliov AETA.

(Movddeg 12)
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AYZH
‘Eotw To mapaiinAdypappo ABIA pe BMr=13 kot FrA=14. ®époupe NELAB.

A 9 B

E
L)

A 14 r

o) AB = TA wc amévavtl MAsUpEC Tou TopaAAnAoypdppou ABrA. Mo to tpipo BE
&youpe: BE = AB — AE = 14 — 9 = 5. ¥10 opBoywvio Tplywvo TEB sdhappdlovrag
MuBaydpelo Bswpnpa Xoue:
FE?=TB*-BE®°ATE®=132-5°4TE®=169-25 ) TE®=144, dpa ME=12.
B
i. To phkoc TE sival n omdotacn Twv amevovtl mAsupwy AB kol TA tou
nopoaAinioypdp ot ABrA, Apa (ABFA)=AB-TE=14-12, dnAadr (ABrA)=168
T.W.
ii. To tpamélio AETA sival opBoywvio Kal ol Bdoslg tou sival ol AE kol FA. Apa

AE+TA S+14

(AETA)= [E = ——-12=23-6, nhabi (AEMA)=138 T
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OEMA 4

Alvetal tpamelio ABrA e Baosig AB kol TA, wote AB > TA. Amd Tic Kopudég I kKa A dpépoups
FE//AA koL AZ//TB, pe E koL Z onpela otnv mAsupd AB tou tpameliou.

o) No cuykplvets Ta s pPadd Twy TeTpamAslipwy AATE kot BIAZ. (Movddec 9)

B) Na skdpdocete TIC MepLPETPOUC TWY TeTpamislpwy AATE kol BrAZ we¢ osuvdptnon twy
Az upwv Tou Tpamsliov ABrA. (Movddeg 8)

y) Mwe Ba mpémel va KATacKeLdoou e To Tpansllo ABMA wote ta tetpdmisupa AATE kat

BrAZ va £xouv losg meplpéTpoud KoL loa spBadd; (Movddeg 8)
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AYZH

E Z B

o) Ta tetpdmAsupa AATE Kol BIFAZ £youv TIC OMEVOVTL MAEUPEC Touc ovd Suo
napdAAinieg, dpa sival mapoaiinAdypappa. Mo ta epBadd Toug EXouls :

(AATE) = AT - v (1), dmou v elval To Bpog Tou tpansliov  GAALWE N andoTach TwV
Bdoswv ToU.

(BFAZ) = AT - v (2), dmou v sival To Biocg Tou Tpameliou.

AT TIC oxgoelg (1) kol (2) mpokUmTel otL T teTpdmAsupa AATE kol BrAZ sival
e PadLKAL.

B) To tetpamisupo AATE £xeL meplpetpo M1 = AA + AT + TE + EA, aAAd oL ansvavil
mAsupéc Tou eival loec adol eival maparAnAdypappo, omdteM1=2- AA+ 2 - Al

To tetpdmisupo BrAZ sival emiong mopoaiinAdypappo omdte €xeL meplpetpo
M=Br+Ar +AZ+2ZB=2 Bl +2 - Al

y) A6 To spwInpa o) £xoups OTLTO TETpdmAsupa AATE Kol BMAZ £xouv loa spBadd
oveEdptnta and tn popdn mou £xeL To opXKO Tpamelo. Mo va xouv Kal losc
neplpETpouc BampeneL AA = Bl SnAad 1o apXIKO TR amello VoL EXEL TIC U TTapdAAnAsg

TAsUpEC TOL loeg, omdte To Tpanéllo ABIA mpéneLva elval LGOGKEAEC,
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OEMA 4
Alvetal TeTpdywvo P TAsUpd o Kol onpelo 2 otnv mpoéktacn tng mAsupdc AB nmpog to B
TETOLO Wote BI = AB.
o) Na umoAoyloete we ouvdptnon Tou o:

i. ToepPBadd tou tpywvou AT,

i. To prkoc ¢ mAsupdc 2 Tou Tplywvou AT,

(Movadec 10)

B) Oswpolipe Tuxaio onpelo I’ otnv mpogktaon tng mAsupde AB mpoc 1o B tétolo wots
Bz’ > BZ. Na ocuyKplvets dITIOAOYWVTOC TIC ATOVTHGELS GOC:

i. ToepPadd tou tpywvou I'Al pe to epBadd tou Tpywvou ZAT.

ii. To pRko¢ TNg mAsupdcg 2T pe To PAKOC TNC MAsLPAC M Twv Tpywvwy 2 Al KoL ZAT

ovtiotowa.

iii. T anootdoslc Tov onpeiov A and tig subelec 2I kot 2T

(Movddeg 15)
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AYZH

a)

B)

Mo va umoAoyicoups To epPfadd tou Tpywvou Al LTopoUE VO TAPOULE WC

Bdon tnv mAsupd Al, omdte to Bpocg elval n amdetaocn tTne Kopudnic 2 amd Ty

1 o’
suBelo Al mou elval lon pe a. Apa (ZAN) = Sara=—r

?

And 1o MuBaydpelo Bewpnpa oto Tplywvo IBM éxoupe X% = EB%+ BI'? A

2= a?+a? A2 =2 a2 3M=av2.

zl

Ta tplywva Z'AM kol ZAC &xouv Kown Bdon tn Al kol Glog (oo pe tnv
OMOCTOON TWY MOpaAANAwY MAsupwy AB Kol AT, adol ol Kopudeg Toug 2 Kal
2" Bplokovtal otnv subeia AB // Al Omdte 1o tplywva auvtd £xouv kal loa

spBadd.
1 o’
(3’AN = (AN == a a=—.
2 2
And to onpelo [ &youpe to kABeto TpApa B mpog tnv subeia AB Kol ta
mAGyLa 2 koL M2, Ta byvn 2 KoL 27 Ty TAGY LoV TUNPATwyY M2 Kol e’ avtictoya

slvolL TETOLO WOTE OL AMooTAGELC Toug amd To yvoc B tou kdbetou B va ival



AVIOEC KOl OCUYKEKpLPéva BZ’ > B, omdte Kal ta oviiotowo mAdyloa sivol
opolwe dvica SnAadn M2’ > 2.
H andotacn tou onpeiouv A and tnv subela 2l slval (on pe to pAKog Tou

Tpipatog AE koL n améotaocn Tou onpelou A and tnv subeia 2T eival lon pe
1 1
10 PAKog Tou Tpfpatoc AH. loytel (2°AlN) = > *2'T *AH kol (ZAl) = > *3[ -AE.

AsiEape oto spwtnpa Bi) ot ta tplywva 27Al kol ZAT eival wospBadikd omdte

Oa £xoupe:

1 1 , . »r AE ,

= "3TAH=="2"AERZTAH =2 "AE | — = — koaLemedn Z'I > 2l
2 2 z2r AH

Oa éxoupe AE > AH. AnAadn n andotaocn tou onpeiov A and tnv gubsia 2T

slval pikpdTepn and tnv andotaon Tou onpeiov A amd tnv sudeio 2T,
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OEMA 3
%e Tpiywvo ABT Ta uiKkn Twv TAEUpMV Tou sivata =4, P=+17 kary = 5.
o) N Bpeite to idog tou tpiywvou ABT, wg Mpog TIG ywvisg Tov. {Movdbdec 9)
B) Av AA sival To Do tov Tpiywvou ABT and tnv kopudn A, Tote:
i. v unoloyioste to AB. {Movdbec 9)

ii. vavmoloviosts to gl fadd Tou Tpywvou ABT. {Movibeg 7)
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AYZH

o) ATO To SeSopéva xoupe: a=4, P=+17 katy =5, ondte n MAsUpd y £ival n peyaritepn
MAsupd Tou Tpivwvoy. O GuYKpivouls To TeTpdywvo TN Heyaldtepne MAsLpdC LE TO
A0polola TV TETpaywvVwY Twv d0o drhwv.

Eiva: y2=52=25 koo + P2 =42 ++/172= 16+ 17 = 33.

Ondte y2< o+ P2 dpan I < 90° emopévwe To Tpiywvo ABT eival ofuymvio, EDOGOV aMEVavTL

Qo N KLeyaAdTepn MALUEA TOY TpIyWVoU Bpioketal N LeyaAdTepn ywvia Tov.

B)

i.  Adyw tou spwtrparoc (a), n ywvia I elval ofelo. Omdte amd tn yevikeuon tou
MuBayopeiou Bswprpatog sivat:
V2= a2+ BP—20AT 125=33—2-4AT 1 8-AT=8 A Al = 1.
Onote AB=Br-Ar=4-1=3.

ii. Zto opBoywvio Tplywvo AAT, and to Nubaydpelo Bswpnpa sival:

AAZ = P2—AT? 4 AA2=+/17% — 1214 AA® = 16, omdte AA =4,

, 1 1 1
EtoL (ABlN) =— aug=—-Br-AA=—:4.4=8,
2 2 2
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OEMA 4
Alvetor tetpdywvo ABTA mAeupdc 3 kat onpelo E e mheupde AA, dote AE = 4 — /3. Sto

nulentimedo mou opilouvv n gubeia BE kol to onpeio I kataoksudiovpe wWodmisupo Tplywvo

BEZ. OLTA kot EZ tépvovtal oto onpelo H kat AH = +/3.

a) Na arodeifete 6TLBE = 24 7 — 2v/3. (Movdbdec 8)
B) Na amodeitete To H elvalto pgco tne EZ (Movdadec 8)

v) Na umoloyioste to eppaddv Tou ywplov mou BplokeTal oTo soWTEPLKO ToL LGOTMAEUPOU

TpLywvou BEZ kol sfwtepkd Tou TeTpaywvou ABTA, (Movédsec 9)
A B
E
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AYZH
o) Zupdwva pe to Nubaydpelo Bswpnpa oto opboywvio Tplywvo ABE &youpe o1l
BEZ = AB® + AEZ,
ATtd Tnv uTdBeon éxoupe STLAB = 3, AE = 4 —+/3, ondte
BE? = 32 + (4 —v3)? | BEZ = 28 — 8V3 = 4(7 — 23) | BE = 24/7 — 243,
B) Elval AE = AA — AE = 3 — (4 — \/E) =+/3 — 1. Zopdwva pe To Nubaydpelo Bewpnua 6To
opBoywvio Tplywvo AEH éxoupe OtL EH? = AE% 4+ AHZ. 'Opwe AH =+/3 and ta Sedopdva Kal
AE = \/_— 1, onote
EH? = W3 —1)%+ (VB R EHZ =7 — 23R EH =7 =23 (1),
AmS tnv wotnTa (1) Kol To spwInpa o) mpokintel 611 BE = 2EH. And ta dsdopéva 1o

Tplywvo BEZ sival woémheupo ondte EZ = BE. Emopévwe EZ = 2EH, dnAadr] To H eival to péoo

tneg EZ.
¥)
A B
/ r.’r
P
E K ,"}
\\Q;
A
H ~—_ T
\

Z
To gpPaddv tou InTolipevou Ywplou ooltal pe Tn dwdopd Tou sppadoll Tou Tpywvou BrH
arnd 1o tpiywvo BZH, dnhadn (BZH) — (BrH).

a3

To spPadov evdC LGOMASUPOU TPLYWVOL TAELPAC O LOOUTOL e - H mAsupd toU

LoTIAE UpOUL TpLyhvou BEZ wooltal pe 24/ 7 — 24/3, emopévg

472303
-z

(BEZ) = i (BEZ) = 74/3 — 6.

To onpeio H slval to péco tne mAsupdc Tou LodmAsupou Tplywvou BEZ, omdte

(BEZ) 7J3-6
7~ @ A

(BZH) = 2).

To euBaddv tou opboywviow Tpywvou BrH sival (BrH) = BrérH pe Bl =3 kat TH =TA —

AH = 3 — /3, onote



3(3—/3) _9-343
==

(BrH) = 2= (3)

ATO TIC WwodTNTEG (2) KoL (3) mpokymTeL oTL

V3-6 _9-3v3 _ 10V3-15

(BZH) — (BIH) = Z > > >
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OEMA 2

210 TeTpdywvo ABMA mAsupdc o, Bswpolpe onpeio E tng mAsupdc Tou Al £T6L WoTe

) ) (ABTA) |
AE = 2, Av ywwplloupe ot (BEA) = T TOTE:

o) Na anodeifete dtLn mAsupd Tou TeTpaywvou o sival ion pe 8. (Movéddeg 13)
B) Na umohoyicete To prkog Tou T patoc BE. (Movddec 12)
A 2 E r

a
A B
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AYZH
, , , 1 1
a) To epBadov tou Tpywvou BAE woutal pe: (BAE) = E AE -BI'= E 2-a=a.

To epPfadév Tov TeTpaydvou ABTA wooUTaL pe: (ABI'A)= a?.
(ABTA) a?

Ao Tnv umdBeon éxoupe: (BEA) = T , Gpaa= ? A8a=a’nR8=a.

Apa n mAsupd TOL TETpaywWVoU slval a = 8.

B) Amté to a) spwinpo éxovpe Br=a=8, AE=2onétenlE=TA—-AE=8-2=6,

210 opBoywvio Tplywvo BIE and nubaydpelo Bewpnpa éxouvpe: BE?2 = BI'2 + T'E% |
BE? =82+ 6% A BE? =64+ 36 =100 1 BE=10.
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OEMA 4
Alvetal opBoywvio tplywvo ABT pe unoteivousa BN = 10 kal éotw 6tL A slvol n mpoBoAn
e kopudnic A otnv BI'.
o) Av AB = 2 va umohoyloste:
i. To UpocAA tou Tpywvou ABI, (Movdadeg 7)
ii. ToegpBaddv Tou tpywvou ABT. (Movddeg 5)
B) YmoOsote dtL 0 onpelo A Kiveltal mavw oto NULKLKALO pe didpetpo tnv Bl

i. Naamodeifete dtL To epPaddv tou tpwywvou ABI elval (ABIN) = 5A4A.

(Movddeg 7)
ii. OswphoTe TOV MOPAKATW LOXUPLONE:

«lo dAsc TIc Bgoelg Tou A mavw oTo NUKUKALO pe didpetpo tny BT, To spfaddv tou

Tpywvou ABI dev umepBalvel To 25».

Etvar aAnOnic i Peudnic o mapamdvw LoXuplopdc; No aiTloAoyHoETE TNV oIAvVINGH 6ag.
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AYZH
o) i. ElvaLt AB = 2 omdte A’ = BI' — AB = 10 — 2 = 8. Opwe¢ o kK&Os opboywvio
Tplywvo, To TeTpdywvo Tou Bipouc Tou mou aviloTolxel otny umoteivousa sival (oo pe to
YWALLEVO TWV IPoRoAWY TWV KADETWY TAS BpWY TOU oTNV LIoTelvou s, Emopévwe

AA> =AB-AI' | AA* =28 § AA> =16 f AA=4.
ii. Elval BI' = 10 koL AA = 4 omdte to epBaddv tou tpywvon ABT sival

Br-AA 10-4

(ABI) = i (ABI)=— 1 (ABI) =20,

B) i. KaBwe 1o onpeio A kweltol mdvw oto nuikGkA pe didpetpo tnv BN, n Bdon tou
tpwywvou Bl mapapével otabepn kal ion pe 10, svw to avtictowo tipog AA petafaAieTol

Emopévwe petafdiietal kol to eppaddv tou tpywvou ABT, To onolo Ba eival

BIr-AA 10-AA
(ABI)=—— 1 (ABI)=—— W (ABI)=544.

ii. Eotw O To Kévtpo Tou KiKAou pe didpetpotn B

BI
e To A avikeloTov KUKAO Pe Kévipo O KQLQKTNQT = 5. Emopévweg 0OA = 5 (1).

e To A sival n mpoBoAn tov A otn Bl kaiLto O onpeio tne BI'. Emopévwe AA < A0 (2).
o (ABI') =5AA (omd To Bli))

< 5A0 (amdnv (2))

=25 (amdnv (1)) .
Enopsvwe (ABT) < 25, ontdte o Loyuplopdc elval aAndiic.
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OEMA 2
Qswpolips mapoAhnAdypappo ABMA. Amd to kévipo O dépoupe subeia n omola
TEPVEL TIC MAsLpEg AB koL A ota onpela E kol Z omwe dalvetal oto oyxfipoa. No
anodeitete ot
a) (AOZ) = (BOE).

(Movddecg 10)
B) (AOEA) = (BrZO).

(Movadeg 15)
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AYZH

A Z r

o) Ta tplywva AOZ kot BOE sival ioa SLotL exouv:
AO=BO (1o O sival péco tnc AB)
ADZ = BOE (w¢ katokopudiv)
ZAO = EBO (wc evtde evoArdE Twv moporiiiwy AB kol TA Tepvopevwy ord T
BA)
Emopévwe, ta tplywva AOZ kot BOE Ba sival toodbvapa, dniadh (AOZ) = (BOE).

B) Ta tplywva AAB kol MBA sival (oo, ondte:
(AAB) = (TBA)
Amd to oy pa éxoups otL(AAB) = (AOEA) + (BOE) kal (TBA) = (BIZO) + (AQZ).
Ondrte, sival:
(AOEA) + (BOE) = (BIzO) + (A0Z)
Adol (BOE) = (AOZ), tote slval (AOEA) = (Brzo).
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OEMA 4

Alvetal KBKAOC pe KevTpo To onpelo A kalaktiva R=10, o ortoloc SLEPYETOL O TO KEVTPO £VOC
dAlou KUKAoU pe Kévipo To onpelo K kal aktiva p=6. H shantopévn tou kikhou (K,p) oto
onpeio tou I tépveLTov KUKAo (A,R) ota onpela A kot B. H mpogktaon tng KA mpo¢ to A Tepvel
ToV KUKAO (A,R) oo onpeio A.
o) Na amodeitete otL

i. Toatplywva KB kot KAA sival dpota. (Movddeg 8)

ii. KA'KB=120 (Mové&sec 9)

B) Av sival KB=15, va Bpeite To eppaddv tou Tpywvou AlK, (Movddec 8)
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AYZH

O ywvieg KBI ko KAA eival eyyeypappéveg ywvieg tou kbkiou (A,R) mou Bailvouv oto
Blo tdto KA, dpa sival losc. H subeia B elval sdpamtopévn tou KikAou (K,p) oto
onpelo tou I, emopévwe n ywvia KB eival opBni. H KA elval Sidpetpog tou KikAou
(A,R) ko n ywvia KBA eival eyyeypappévn mou Balvel oe npkGkAL, dpa elval opon.
Ta tpiywva KB kot KAA éxouv KTB= KAA (opBéc) kat KBI'= KAA, emopévwg éxovrag Slo
ywvlec loec pla mpo¢ pla, sival dpola.

H KA sival didpetpoc tou KukAou (AR), dpa KA=2-R=20 kot n K sivol aktiva tou

KiKAou (K,p), dpa KM=p=6. Edpdoov ta tplywva KB kot KAA slval dpola, £xouv TIC

i o SIS KI_KB_TB o , Kl KB ,
TAeUPEC Toug avdhoves, SnAadH == A0 TV LOGTNTAL = = — €Youpe OTL
6 KB ,

—=— 1 KA-KB=120.

KA 20

B) Adots eival KB=15 kol KA-KB=120 tdte 15-KA=120, dpa KA=8. Edappdlovtac to mubaydpelo

Bewpnpa oto tplywvo KAT éyoupe KI+TAZ=KA2 fj 36+ TA2=64 fj TA%=28 1} TA=v28=2+7.To

spBaddv Tou opBoywviou Tpywvou AMK sivor (ArK)=

£

KI-AK 6-2+/7
2 2 6v7
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OEMA 2
Atvetal tplywvo ABT pe mAeupéc AB=8 , Ar=12 koL ywvia A = 60°

a) Na arodelfete 4TL To epPaddv Tou Tplywvou ABT elval (ABMN=24+/3.

(Movddeg 13)
B) Av BA kol TE didpeocol tou Tplywvou ABT, va amodeitste ot :
i.  Totplywva BET kot AET sival loodivapa. (Movddecg 4)
ii.  Totplywva EBI kat AMB slval oodtvapa pe (EBMN=(ArB)=12+3
(Movadeg 8)
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AYZH

1 1
o) Elvau (ABT) = > "ABAT-npA= ~ 812 ? = 244/3.

B)
i. Tvwpllouvps otL n ddpecog Tou Tpywvol Ywpllel To Tplywvo cs ddo wodlvapa

Tplywva . Adots n ME sival didpecoc tou tprywvou ABI, dpa (BEMN)=(AEl).
1 1
i, Adob (BET)=(AET) ko (BETH+{AET)=(ABI), dpa (BET) =—-(ABT)= > -24+/3=12+/3. Opoluwc
1
adott n BA sival didpecoc Tou Tpywvou ABI sival (ABlM)= 3 (ABI) = 12+/3, onédte

(ABM=(EBM= 12+/3.
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OEMA 2

Alvetal tplywvo ABT pe AB = 2, Al = 3 ko A = 60°. Na umtoAoyloete:

o) To PKo¢ ThG MAELpdc Bl (Movddecg 9)
B) to epBaddv Tou tpLywvou ABT. (Movdadec 8)

y) To Bpog Uy . (Movdadec 8)
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AYZH
o) ZUpdwva Pe To VOO TWwy cuvnLtovwy oto Tplywvo ABI sxoupe:
1
BI'? = AB? + AT — 2 - AB - AT cuvA :22+32_2'2'3'E:7’
emopévwe BT = /7.

1 1 V3 343
B)'Exouue(ABF):E-AB-AF-nuA 25-2-3-?2 ER

2(ABI) _ 3V3 _ 371

1
Exoupe (ABT') = =" a-v,, dpav, =
V) Exoupe (ABI) = = « » AP0 Vg = 7 -
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OEMA 4
Alvetal tplywvo ABT pe AB = 8, Bl = 7 kaL A = 60°.
o) No amodeitete dtt A =31 A'=5. (Movddecg 6)
B) Eotw otL to tpiywvo ABT eival ofuywvio dmwe oto mopakdtw oy,
(Movdadeg 6)
(Movddeg 6)

No amodeitete STLA = 5.
Noa anodeiete dtLto epBaddv tou tpywvou sival (ABIN) = 1043 .

i
Mposkteivovps tn BN katd tphpa I'A = AT kot oxnporiloupe tov pdppo ATAE
(Movadec 7)

iii.
Na Bpeite To spPaddv tou pdppou ATAE .

00 4

i-
A
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AYZH
a) Ito tplywvo ABT elvat AB =8, B =7 kat A = 60° omndte amd tov vépo twv

CUVNLLTOVWVY EXOULE
BI'? = AB? + AT? — 2AB AT’ cuv A

72 =8%+ AT?—2-8- ATl cuv60°

49 = 64+ AT? — 16 AT -3
Al“—8-Al'+15=0

Al'=3 4 AI'=5.

B) i) Zto tplywvo ABI elvat AB=8 ,BI' =7 kaw A'=3 4 Al' =5, dpa n peyorltepn

nmAgupd tou eivarn AB = 8, ondte AB? = 82 = 64,
AvAl = 3 0aelval AT? + BI'? =32 + 72 = 9 + 49 = 58, ondte
ABZ > AT? 4+ BI'?, dpa T > 90°, dpa 1o tplywvo ABT elval apBAuywvio, dromo.
Av AT = 500 elvat AT + BI'* = 5% + 7% = 25 + 49 = 74, ondte
ABZ < AT? 4+ BI'?Z, dpa T < 90°, dpa 1o tplywvo ABT elval ofuyivio.

Emopévwe AI' =5 .
i) =to tplywvo ABT elvar AB =8, AT =5 kat A = 60°, ondte and Tov TPLYWVORETPKS

TUTO TOoU e Padoll Exoupe
1 1 1 3
(ABI") :E-AI‘-AB-nuA 25-5-8-11;160" 25-5-8 g = 10+3.
iii) Eotw AZ 1o tog tou tpywvou ABT arméd v kopudn A. Tdte autd Oa sival Bipoc Kol Tou

popBou ATAE pe avtiotown Bdon tnv TA . ElvalTA = AT = 5 eme1dn 1o ATAE sival pdppoc
A

E
r-

.
r Z B

]
¥
T
L]
¥
[
[]
[}
¥
[}
]
¥
[
[]
1]
X
[ ]
]
X
[ ]
]
r
[]
]
¥
[
&

1
Ard to (B ii) etvat (ABT) = 10+/3 . Eneldr (ABT) = BI'*AZ kalBI' = 7, 0a éyoupe



%-Br-Azzwx/?
1
E-?-Azzwﬁ

Azzﬁl

Emopévwe To epPaddv tou pdppou AFAE sival

2043 100+ 3
(AFAE):FA-AZZS-T“/_: 7“/_
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OEMA 2
Alvetal Tplywvo ABT kal otnv mAsupd tou Bl ta onpeia AE wote BA = AE = ET. Antd

Vv Kopudn A, pépvoupe To Bipog AH tou Tpywvou ABT.

1
o) No amodeitete oL (AAE) = 5 (ABT). (Movddec 13)
! 1 ! ! 1 I
B) Av M eival to peco g Bl va amodeltete oL (AME) = g (ABT). (Movdadeg 12)

A
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AYZH
, , , 1
And ta dedopeva exoupe: BA=AE=El= 5 Bl (1).

o) To AH sival Bpog ota tplywva AAE kol ABI, omdte o Adyoc Twv spfadwv Twv duo

Tpywvwy Ba Loo UTal pe To Adyo TwV avTLoTo lywv Bacswv. AnAadn:

1
(AAE) AE o ) yoderar AL 3

== n onola Adyw ¢ (1) ypddetaL =
(ABI) ™ BT

BI' 1

(ABI) Br 3’

1
omdte: (AAE) = 5 (ABT).

B)

H A M E r
Ito tplywvo AAE, n AM elval dudpecoc. Emopévwe to Ywpllel o dto woodlvapa

1
Tplywva. Ta AME kot AMA. Ondte (AME) = E (AAE), n omola Adyw Tou spwthipoarog (o)

Slvel: (AME) =

M| =
W | =

a1
(RBr) == (ABT).
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OEMA 4
Alvetal tplywvo ABT tou ontolou ol mhsupéec AB kal Al £xouv otabepd prikn 3 Kol 4 avtictowya.
o) Av n ywvia A £xeL LeTpo 60°, Tdte va utoAoylosTte:
i. ToepBaddv tou tpywvou ABT. (Movddec 08)
ii. To prkog Tng mAsupdc BT, (Movddec 09)
B) Ndoo mpémeL va slval To PETPO TNE ywviag A wote To epBaddy Tou Tplywvou ABT va yivetal
péyloto; Na uvmoloyloste 1o PeyLloto spBaddy KoL vol GLTLOAOYH GETE TNV ANIAVINGI] GOC.

(Movddec 08)
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AYZH

Mo TNV e0peocn Tou pRadol TOU TPYWVOL XpNGLUOTOo 0 BILE ToV TUTO:
E= %AB-AF-mLA :%3-4-np60° - 6-%: W3

Edappdloupe Tov VOO TWY GUVNILTOVWY oTo Tplywvo ABT:

Bl = AB*+ AT? - 2AB-AT -cuvA=3"+4'—2-3-4.guv60° :9+16—24-%:13.

Apa, BI = J1_3

B) To spPaddv Tou Tplywvou dlvetal amd tov TBIo

E:%AB-Ar-npAzéwl-nuA: 6-THA .

Mo Ty ywvlo A Tou Tplywvou Loxbel otL 0° < A < 180°, dpa 0 < npA < 1. H péylotn T tou

nuA sival 1, dtov n ywvia A sivor 90°, Emopsvwe, to sppaddv yivetal péyloto dtav n ywvia

A glval opOn kol n péylotn TIpn Tou elval E=6-1=6 1.
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OEMA 2
Alvetal opBoywvio tpiywvo ABlN e kdBeteg mAsupEc P = B kLl y = 6.

a) Net arodeifete 6t to suPaddv E tou tpiywvou ABT sival E = 24

B) No umohoyioete:

i. Novnohoyiotei to LAKOG TN MASLEAS o Tov Tplywvou ABT.

ii. To OJog ToY U TIOU QVTIOTOLXEL OTNV UTIOTE IVOUGR & TOU TRIYWVOU.

iii. Tnv akTiva p ToU EYYEYRALUEVOD KOKAOD TOU TRIYWVOL.

{Movdbec 5)

{(Movdbdec 6)
{Movabec 7)
{Movabeg 7)
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AYZH
1 ! ’ ! ! L ]' 1
a) To eppado tou opbBoywviou tpywvou ABI uroAoyiletal amo tov t0mo E= EB-'\{ onou B

KOL Y OL KADETEC TASUPEC TOU, EMOPEVIWE OVTLIKAOLOTWYTOC TO LK TWY TTASUpWY B KaL Y TOu

TPLYWVOU EXOULLE:

L S
2

[N

~=—Hh
B)
i. To pnkocg tne umoteivousoag o tou opboywviou Tplywvou mpocdloplleTal pe Tny
BorBs1a tou Nubayopeiov BewprpaTog, EMOPEVWC:

o =B +y?*=82+67 =100 dpa a=+/100=10.
ii. To supadd tou opboywviov Tplywvou dlvetol amd Tov TUTO Ezé-a-uu.

AvTIKaOLoTWYTOC TNV TLA Tou gppadol E = 24 amd 1o MPpWTO EPWTNHO KOL TO PAKOC TNG
mAsupdic a = 10 otov mapandvw TUIo TTPOKUTITEL

1 g 24
24=—-10-u, N v, =—.
2 5

iii. Av p elval n aktiva Tou syyeypaplEvol KBKAOU TOU TPYWYOUL KOL T N npuepipetpog
TOoU Tpywvou, Tote To euPadd tou E sival E=1-p . H nuumepipetpog T tou tpywvou ABI

sival

+B+
t:a B y=10+8+6=ﬂ=12.
2 2 2



AVTIKOOLOTWVTOC TIC TLUEC Tou spfadolt E=24 kal Tng nputeplpétpou T=12 otov TUMO

E=1-p &oupe:

24=12-p 1 p=2.

4
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OEMA 3
Alvetal opBoywvio tplywvo ABT, pe T'=90°, A = 30° kaL AB = 2.
a) No arodeifete dTL AT = 3. (Movdadeg 7)

B) ®épvoupe kGOeTn otnv AB, oto onpelo B, mou Téuvel TNV poékTaocn Tng Al oto A,

No amodelfete OTLAA = T . (Movdadecg 10)
! ! ! ! ‘ﬁ I
v) Av K elval to péco Tne AA, va artodeléste otL (KAB) = ? (Movadec 8)
A
-2
el

r .- .
]
1
]
]
]
1
1
1
1
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AYZH
o)
r
DO
A 5 B
1 ’ Fl - _—— : AB 2
Arnd ta Sedopéva éxoupe: AB =2, I'= 90° kot A = 30° ontdte n Bl = - 1.

‘EtoL oto opBoywvio Tplywvo ABT, and to Mubaydpslo Qswpnpa sival:
Ar2=AB2-Bl2f Ar2=22-121 Ar2= 3, ondte Al =+/3.
B)

>

A 2

Ao Ta Sedopeva Ta Tplywva ABA koL ABT sival opBoywvia,

Eniong, &xouv tn ywvia A kowr, omdte Ba sival dpola. Emopsvwe Ba £xouv TIC

4 oot N " AA AB
OHOAOVYEC MAELPDEC TOLIC OVOAOVEC, o——=—,
HoAoyeq pECTOUG vee Apa — =~

Opwe n AB = 2 koL Adyw Tou epwrtiparoc (o) n AM = /3 ontdte éyoupe:
AA 2 4 43

=—1n AA
o 3 V3 03
! ! ! A
v) To K elval péco tou AA emopevwe n AK ==—,

243

H teAsutaio ilodtnta Adyw Tou spwthpotog (B, i) divel: AK = T .



A

A &

. 1 1 1
Etol (KAB) = = -AB-AK-qu30° = = 2= =
2 2 3 2

|
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OEMA 2

2

Alvetal loookeAgg Tplywvo ABI pe AB = AT = 5 koL n ywvic tng kopudnic @ éxeLnue = &

o) Na urtodoyioete To epBaddv Tou Tpywvou ABT, (Movddeg 12)

B) Na oyedidoete To Bilbog BH Tou tpywvou ABT Kol va umohoyicets To prikog Tou.

(Movddec 13)
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AYZH

1 1 2
o) To epBaddv Tou Tpywvou ABT sival (ABF)ZE-AB-AF-nud):E-S-S-E:S.

B) Zxedidloupe to Bpog BH tou ABI amd tnv Kopudn B, k&Oeta otnv mhsupd Al

H
r
" . 1 1 5
Mo to epfadov tou ABI woyueL otL (ABI) =E-AF-BH ZE-S-BHZ E-BH .

ATS T Alon Tou spwTipaTog o) éxoupe otL (ABMN=5.

Apat ;BH=5 i BH=§-5 A BH=2.
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